

中央
广播电视大学

王萼芳 丘维声 编

高等代数讲义/下



北京大学出版社

中央广播电视大学

高等代数讲义

下 册

王萼芳 丘维声 编

北京大学出版社

内 容 简 介

本书是中央广播电视大学的一套试用教材。

全书分上下两册出版。下册包括多项式理论、一元高次方程、线性空间、线性变换、欧氏空间及抽象代数基本概念介绍等内容，并将“整数的可除性理论”与“代数基本定理的证明”作为附录作了简单的介绍。本书阐述详细，力求通俗易懂，深入浅出，并附有较多的例题，便于自学。每节末附有习题，书末附有习题和补充题答案。

本书也可作为大专院校线性代数教材或参考书，以及中学数学教员、工程技术人员自学参考书或函授教材。

中央广播电视大学

高 等 代 数 讲 义 (下)

北京大学出版社出版

(北京大学校内)

新华书店北京发行所发行

北京大学印刷厂排版

河北省固安县印刷厂印刷

787×1092毫米 32开本 14.25印张 315千字

1984年5月第一版 1984年5月第一次印刷

印数：1—110,000册

统一书号：13209·88 定价：1.50元

目 录

第六章 一元多项式	(1)
§ 1 一元多项式的运算	(2)
§ 2 整除的概念	(13)
§ 3 最大公因式	(31)
§ 4 因式分解定理	(52)
§ 5 重因式	(66)
§ 6 复系数与实系数多项式的因式分解	(73)
§ 7 有理系数多项式	(81)
本章内容简要	(90)
补充题六	(91)
第七章 一元高次方程	(94)
§ 1 方程的变易	(94)
§ 2 三次及四次方程	(101)
§ 3 根界	(111)
§ 4 斯图姆(Sturm)定理	(117)
§ 5 实根的近似值计算法	(129)
本章内容简要	(142)
补充题七	(143)
第八章 线性空间	(145)
§ 1 线性空间	(145)
§ 2 向量组的线性关系	(152)
§ 3 维数、基与坐标	(168)

§ 4 基变换与坐标变换	(173)
§ 5 线性子空间	(186)
§ 6 子空间的交与和	(192)
§ 7 子空间的直和	(203)
§ 8 线性空间的同构	(209)
本章内容简要	(219)
补充题八	(220)
第九章 线性变换	(224)
§ 1 线性变换的定义	(224)
§ 2 线性变换的运算	(233)
§ 3 线性变换的矩阵	(245)
§ 4 线性变换的特征值与特征向量	(256)
§ 5 不变子空间	(266)
* § 6 线性函数	(231)
本章内容简要	(293)
补充题九	(294)
第十章 欧氏空间	(297)
§ 1 定义与基本性质	(297)
§ 2 度量矩阵	(308)
§ 3 标准正交基	(315)
§ 4 欧氏空间的同构	(322)
§ 5 子空间	(326)
§ 6 正交变换与对称变换	(331)
§ 7 最小二乘法	(339)
本章内容简要	(345)
补充题十	(344)

第十一章 抽象代数基本概念介绍 (348)

§1 羣 (348)

§2 子羣 (361)

§3 循环羣 (368)

§4 羣的同构 (372)

§5 环 (381)

§6 环的同构 (390)

§7 体与域 (393)

本章内容简要 (399)

补充题十一 (400)

附录一 整数的可除性理论 (403)

附录二 代数基本定理的证明 (421)

习题和补充题答案 (425)

第六章 一元多项式

多项式是代数学中一个基本的研究对象。它与高次方程的讨论有密切的关系。在初等代数中，从只有一个未知量的一个一次方程开始，进而讨论含有两个未知量的两个一次方程的方程组，以及含有三个未知量的三个一次方程的方程组。本书第一、二两章的内容——行列式和线性方程组理论就是这一方向的直接的发展。一元一次方程的另一个更为重要的方向，是从一个未知量的一次方程进而讨论仍为一个未知量的任意二次方程，然后到某些特殊类型的三次、四次方程。这个方向的进一步发展就是一个未知量的任何次方程的研究。一个未知量的 n 次方程的一般形式为

$$a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0 = 0.$$

为了研究这类方程的理论和解法，必须研究方程左边的多项式的性质，亦即需要更普遍地研究一元多项式。当然，多项式理论不仅是讨论一元高次方程的理论根据，并且多项式还是一类极其重要的初等函数，有广泛的应用。关于多项式的一些重要结论，不但在解决实际问题时常常用到，在进一步学习代数和其它学科时也会经常遇到。多项式理论中的一些论证和思考问题的方法，对于进一步学习也有启发作用。

这一章讨论多项式的因式分解问题。主要内容有：整除性理论，最大公因式以及多项式的因式分解等。关于高次方程的解法，将在下一章中介绍。

§ 1 一元多项式的运算

关于多项式的运算我们已经很熟悉了。这一节把以后经常用到的概念和结论加以复习和补充。

首先明确一下多项式的概念。

定义 1 设 x 是一个未知量(或称变量或文字), 下列形式的式子称为 x 的一个多项式:

$$a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0,$$

式中的 n 是一个非负整数; $a_n, a_{n-1}, \cdots, a_1, a_0$ 都是常数。

例如

$$\frac{1}{2}x^3 + 5x - 5, \quad \sqrt{2}x^4 + 2ix^2 + 1, \quad 4$$

都是 x 的多项式, 而

$$2x^{1/2} - 1, \quad x^2 - 3x + x^{-1} + 2$$

都不是 x 的多项式。

这里定义的多项式只含有一个变量, 所以也称一元多项式。我们讨论的都是一元多项式, 以后不再声明, 就简单地称作多项式。我们以后常常用 $f(x), g(x), \cdots$ 等表示多项式。有时候为了方便起见, 在不致引起误解的情况下, 简单地用 $f, g, \cdots$ 等表示多项式。

定义 2 设

$$f(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0$$

是一个多项式。 $a_n, a_{n-1}, \cdots, a_1, a_0$ 称为 $f(x)$ 的系数; $a_k x^k$ ($k = n, n-1, \cdots, 1, 0$) 称为 $f(x)$ 的 k 次项; a_k 称为 $f(x)$ 的 k 次项系数。 $f(x)$ 的零次项也称作 $f(x)$ 的常数项。

定义 3 如果两个多项式 $f(x), g(x)$ 的同次项的系数都

相等，就称这两个多项式相等，记作 $f(x) = g(x)$ 。

在一个多项式中可以任意加入或去掉一些系数为 0 的项。例如

$$\frac{1}{3}x^3 + 5x - 5 = 0x^4 + \frac{1}{3}x^3 + 5x - 5$$

$$= \frac{1}{3}x^3 + 0x^2 + 5x - 5;$$

$$3 = 0x^2 + 0x + 3.$$

定义 4 如果在多项式

$$f(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0$$

中， $a_n \neq 0$ 。则称 $a_n x^n$ 为 $f(x)$ 的首项； a_n 称为 $f(x)$ 的首项系数； n 称为 $f(x)$ 的次数。

例如 $\frac{1}{3}x^3 + 5x + 5$ 的首项为 $\frac{1}{3}x^3$ ，首项系数为 $\frac{1}{3}$ ，次数为 3；多项式 3 的首项为 3，首项系数也是 3，它的次数等于 0。

以后我们用次 $f(x)$ 或简单地用次 f 表示多项式 $f(x)$ 的次数。

系数全为 0 的多项式称为零多项式，记作 0。零多项式是唯一的无法确定次数的多项式。因此在应用符号“次 $f(x)$ ”时必须注意，只有在 $f(x) \neq 0$ 时，“次 $f(x)$ ”才有意义。非零常数都是 0 次多项式，这需要与常数 0（即零多项式）加以区别。这一点在考虑多项式的次数时要特别注意。

在有些书中把零多项式的次数规定为 $-\infty$ 。这样来规定零多项式的次数在以后的讨论中也不会引起矛盾。但是我们为了易于接受起见，还是不规范“0”的次数。

我们在初等代数中曾经学过多项式的加法、减法及乘

法。两个多项式相加(或相减)就是把它们的同次项的系数相加(或相减)。两个多项式相乘就是把第一个多项式的各个单项与第二个多项式的各个单项分别相乘,然后合并同次项。多项式 $f(x)$ 与 $g(x)$ 相加、相减与相乘的结果分别称为这两个多项式的和、差与积,记作 $f(x) + g(x)$, $f(x) - g(x)$ 与 $f(x) \cdot g(x)$ (或 $f(x)g(x)$)。下面来举几个例子。

例1 设 $f(x) = 2x^2 - 3x + 1$, $g(x) = x^3 - 2x + 2$ 。求 $f(x) + g(x)$, $f(x) - g(x)$, $f(x)g(x)$ 。

$$\begin{aligned}\text{解 } f(x) + g(x) &= (2x^2 - 3x + 1) + (x^3 - 2x + 2) \\ &= (0 + 1)x^3 + (2 + 0)x^2 \\ &\quad + (-3 - 2)x + (1 + 2) \\ &= x^3 + 2x^2 - 5x + 3;\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}f(x) - g(x) &= (2x^2 - 3x + 1) - (x^3 - 2x + 2) \\ &= (0 - 1)x^3 + (2 - 0)x^2 \\ &\quad + [-3 - (-2)]x + (1 - 2) \\ &= -x^3 + 2x^2 - x - 1;\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}f(x) \cdot g(x) &= (2x^2 - 3x + 1)(x^3 - 2x + 2) \\ &= 2x^2 \cdot x^3 + (-3x) \cdot x^3 + 1 \cdot x^3 \\ &\quad + 2x^2 \cdot (-2x) + (-3x) \cdot (-2x) \\ &\quad + 1 \cdot (-2x) + 2x^2 \cdot 2 \\ &\quad + (-3x) \cdot 2 + 1 \cdot 2 \\ &= 2x^5 - 3x^4 - 3x^3 + 10x^2 - 8x + 2.\end{aligned}$$

多项式的运算可以用竖式来进行,比较简单明了。关于多项式的加法和减法,本来就比较简单,一般地不必用竖式就可以很快地算出结果。至于多项式的乘法,应用竖式就方便多了。例如上面的例子可以这样来计算:

$$\begin{array}{r}
 f(x) = 2x^2 - 3x + 1 \\
 \times \quad g(x) = x^3 - 2x + 2 \\
 \hline
 2x^5 - 3x^4 + x^3 \\
 \quad - 4x^3 + 6x^2 - 2x \\
 \quad \quad 4x^2 - 6x + 2 \\
 \hline
 f(x)g(x) = 2x^5 - 3x^4 - 3x^3 + 10x^2 - 8x + 2
 \end{array}$$

这样计算不仅方便，而且不易出错。有时候，为了更为方便，我们还可以应用分离系数法来进行运算，就是把 x 的方幂略去不写，只把系数按次序写出来进行运算。我们仍旧用上面的例子来说明。上面的竖式可以用分离系数法简写成：

$$\begin{array}{r}
 \begin{array}{cccc}
 & 2 & -3 & 1 \\
 \times & 1 & 0 & -2 & 2 \\
 \hline
 & 2 & -3 & 1 & & \\
 & & 0 & 0 & 0 & \\
 & & & -4 & 6 & -2 \\
 & & & & 4 & -6 & 2 \\
 \hline
 & 2 & -3 & -3 & 10 & -8 & 2
 \end{array}
 \end{array}$$

其中最后一行就是 $f(x)g(x)$ 按降幂排列的系数。

应用这种方法进行运算的时候，一定要注意，必须把系数是 0 的项补上。我们再举一例子。

例 2 $f(x) = x^3 + 2$, $g(x) = x^3 - 3x^2 + 1$. 求 $f(x)g(x)$.

解 应用分离系数法进行计算：

$$\begin{array}{r}
 \begin{array}{ccccccc}
 & 1 & 0 & 0 & 2 \\
 \times & 1 & -3 & 0 & 1 \\
 \hline
 & 1 & 0 & 0 & 2 \\
 & & -3 & 0 & 0 & -6 \\
 & & & 0 & 0 & 0 & 0 \\
 & & & & 1 & 0 & 0 & 2 \\
 \hline
 & 1 & -3 & 0 & 3 & -6 & 0 & 2
 \end{array}
 \end{array}$$

所以 $f(x)g(x) = x^6 - 3x^5 + 3x^3 - 6x^2 + 2$.

在有些时候， $f(x) \cdot g(x)$ 可能是按升幂排列的，那么我们当然也可以按升幂排法写出各项系数来进行计算，得出

$f(x)g(x)$ 按升幂排法的系数。还有，从上面的例子可以看出，如果 $g(x)$ 中有一些系数为0的项，在计算时可以不必写出一整行0，只要在那一行写上第一个0，然后接着算下一行就可以了。

例3 假设 $f(x) = 2 - x + 3x^3$, $g(x) = 3 + x^2 - 2x^3$ 。求 $f(x)g(x)$

$$\begin{array}{r}
 \text{解} \qquad \qquad \qquad \begin{array}{ccccccc}
 & 2 & -1 & 0 & 3 & & \\
 \times & 3 & 0 & 1 & -2 & & \\
 \hline
 & 6 & -3 & 0 & 9 & & \\
 & & 0 & 2 & -1 & 0 & 3 \\
 & & & & -4 & 2 & 0 & -6 \\
 \hline
 & 6 & -3 & 2 & 4 & 2 & 3 & -6
 \end{array}
 \end{array}$$

所以 $f(x)g(x) = 6 - 3x + 2x^2 + 4x^3 + 2x^4 + 3x^5 - 6x^6$ 。

上面算式中第四行的第一个0就是由 $g(x)$ 中的那个0系数得出的。我们把这一行其余的0都略去不写而接着计算下一行。因此必须注意，在计算再下面一行的时候，一定要把第一个数字写在这一行第三个数字下面。对此读者可以用数的乘法中乘数含有0的情形进行比较和具体地领会一下。

根据以上的方法，任意给了两个具体的多项式，我们都可以求出它们的和、差与积。但是为了统一地讨论多项式的问题，我们还需要将多项式的运算用一般公式表示出来。下面来给出和、差与积的公式。

$$\begin{aligned}
 \text{设} \quad f(x) &= a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0, \\
 g(x) &= b_m x^m + b_{m-1} x^{m-1} + \cdots + b_1 x + b_0.
 \end{aligned}$$

首先来写出 $f(x) + g(x)$ 与 $f(x) - g(x)$ 的表达式。因为在一个多项式中可以任意加入一些系数为0的项，所以总可假设 $n \geq m$ 。于是

$$\begin{aligned}
 f(x) + g(x) &= (a_n + b_n)x^n + (a_{n-1} + b_{n-1})x^{n-1} \\
 &\quad + \cdots + (a_1 + b_1)x + (a_0 + b_0); \\
 f(x) - g(x) &= (a_n - b_n)x^n + (a_{n-1} - b_{n-1})x^{n-1} \\
 &\quad + \cdots + (a_1 - b_1)x + (a_0 - b_0).
 \end{aligned}$$

如果 $m < n$, 则式中的 $b_n = \cdots = b_{m+1} = 0$.

下面来推导 $f(x)g(x)$ 的公式.

$$\begin{aligned}
 f(x)g(x) &= (a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0) \\
 &\quad \cdot (b_m x^m + b_{m-1} x^{m-1} + \cdots + b_1 x + b_0) \\
 &= a_n b_m x^{n+m} + a_{n-1} b_m x^{n+m-1} + \cdots + \\
 &\quad + a_1 b_m x^{m+1} + a_0 b_m x^m + a_n b_{m-1} x^{n+m-1} \\
 &\quad + a_{n-1} b_{m-1} x^{n+m-2} + \cdots + a_1 b_{m-1} x^m \\
 &\quad + a_0 b_{m-1} x^{m-1} + \cdots + a_n b_0 x^n + a_{n-1} b_0 x^{n-1} \\
 &\quad + \cdots + a_1 b_0 x + a_0 b_0.
 \end{aligned}$$

在合并同次项以前, 我们先来分析一下 $f(x)g(x)$ 中各个项的系数与 x 的幂次的关系. 由于 $f(x)g(x)$ 中各项是由 $f(x)$ 的一个项与 $g(x)$ 的一个项相乘而得, 所以可以表成

$$(a_i x^i)(b_j x^j) = a_i b_j x^{i+j}.$$

因此 $f(x)g(x)$ 中 x^k ($0 \leq k \leq n+m$) 的系数是

$$a_0 b_k + a_1 b_{k-1} + \cdots + a_{k-1} b_1 + a_k b_0,$$

其中, 如果 $i > n$, 则 $a_i = 0$; 如果 $j > m$, 则 $b_j = 0$. (以后遇到类似情况, 都这么理解而不再重复说明.) 因此

$$\begin{aligned}
 f(x)g(x) &= a_n b_m x^{n+m} + (a_{n-1} b_m + a_n b_{m-1}) x^{n+m-1} \\
 &\quad + \cdots + (a_0 b_1 + a_1 b_0) x + a_0 b_0.
 \end{aligned}$$

为了简便起见, 我们常常把多项式的运算公式用和号来表示.

如果

$$f(x) = \sum_{i=0}^n a_i x^i, \quad g(x) = \sum_{j=0}^m b_j x^j.$$

$$f(x) \pm g(x) = \sum_{i=0}^n (a_i \pm b_i) x^i \quad (n \geq m);$$

$$f(x)g(x) = \sum_{k=0}^{n+m} \left(\sum_{i+j=k} a_i b_j \right) x^k.$$

从多项式的运算公式，很容易得出下述次数公式：

命题 1 1) 次 $(f(x) \pm g(x)) \leq \max(\text{次}f(x), \text{次}g(x))$;

2) 次 $(f(x)g(x)) = \text{次}f(x) + \text{次}g(x)$ 。

多项式的乘积的次数不仅满足上述公式，从乘积公式还可看出：

命题 2 如果 $f(x) \neq 0$ ， $g(x) \neq 0$ ，那么 $f(x)g(x) \neq 0$ 。

而且 $f(x)g(x)$ 的首项就等于 $f(x)$ 的首项与 $g(x)$ 的首项之积； $f(x)g(x)$ 的首项系数等于 $f(x)$ 的首项系数与 $g(x)$ 的首项系数之积。

以上我们复习了多项式的运算，在以后的讨论以及一些实际问题中，我们不只简单地用到两个多项式的加法、减法或乘法，有时会遇到多个多项式进行复杂的运算。因此为了简化运算，必须掌握一些运算的规律。其实我们在算术与初等代数中，经常应用一些规律来比较巧妙地进行计算。例如

$$\begin{aligned} & (a+1)(a+b-1) + (a+1)(a-b-1) \\ &= (a+1)[(a+b-1) + (a-b-1)] \\ &= (a+1)(2a-2) = 2(a+1)(a-1) \\ &= 2(a^2-1). \end{aligned}$$

在上面的计算过程中，第一个等号我们应用了加法对乘法的分配律；第二个等号用到加法的交换律与结合律；第三个等号应用了乘法的交换律与结合律；最后一个等号用到了平方

差公式(其实这个公式的证明也需应用好几个规律)。与数的运算类似,多项式的运算也满足下列一些规律。

命题 3 多项式的运算满足:

1) 加法交换律: $f(x) + g(x) = g(x) + f(x)$;

2) 加法结合律:

$$(f(x) + g(x)) + h(x) = f(x) + (g(x) + h(x));$$

3) 乘法交换律: $f(x)g(x) = g(x)f(x)$;

4) 乘法结合律: $(f(x)g(x))h(x) = f(x)(g(x)h(x))$;

5) 加乘分配律:

$$f(x)(g(x) + h(x)) = f(x)g(x) + f(x)h(x).$$

这些规律是需要逐条验证的。但是由于我们在初等代数中已经熟悉并经常运用这些规律,而且这些规律的证明又比较呆板和烦琐。因此我们不准备对它们一一验证,而只是对其中的几条加以证明。目的是想介绍一下如何验证这类规律,并通过这些规律的检验复习一下多项式的运算公式。

加法交换律的证明 设

$$f(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0,$$

$$g(x) = b_m x^m + b_{m-1} x^{m-1} + \cdots + b_1 x + b_0.$$

不妨设 $m \leq n$, 于是

$$\begin{aligned} f(x) + g(x) &= (a_n + b_n)x^n + (a_{n-1} + b_{n-1})x^{n-1} \\ &\quad + \cdots + (a_1 + b_1)x + a_0 + b_0 \\ &= (b_n + a_n)x^n + (b_{n-1} + a_{n-1})x^{n-1} \\ &\quad + \cdots + (b_1 + a_1)x + b_0 + a_0 \\ &= g(x) + f(x). \end{aligned}$$

因为多项式的加法比较简单,所以可以直接验证其交换律。加法结合律及乘法交换律都可以类似地证明。读者不妨自己证明一下。至于其余几条规律,其中的系数比较复杂,

要直接从等式左边推导到右边，写起来比较麻烦，再用上面的方法来证明就不大方便了，必须采用别的方法。由于两个多项式相等的意思是指它们的同次项系数相等，因此为了证明某个等式，只要证明等式两边同次项的系数相等就行了。下面我们以乘法结合律为例来说明这一方法。

乘法结合律的证明 设

$$f(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0,$$

$$g(x) = b_m x^m + b_{m-1} x^{m-1} + \cdots + b_1 x + b_0,$$

$$h(x) = c_l x^l + c_{l-1} x^{l-1} + \cdots + c_1 x + c_0.$$

为了方便起见，我们再设

$$f(x)g(x) = d_{n+m} x^{n+m} + \cdots + d_1 x + d_0,$$

$$g(x)h(x) = e_{m+l} x^{m+l} + \cdots + e_1 x + e_0,$$

其中

$$d_i = \sum_{s+t=i} a_s b_t, \quad i=0, 1, \cdots, n+m,$$

$$e_j = \sum_{t+u=j} b_t c_u, \quad j=0, 1, \cdots, m+l.$$

于是， $(f(x)g(x))h(x)$ 的 k ($1 \leq k \leq n+m+l$) 次项系数为

$$\begin{aligned} \sum_{i+u=k} d_i c_u &= \sum_{i+u=k} \left(\sum_{s+t=i} a_s b_t \right) c_u \\ &= \sum_{s+t+u=k} (a_s b_t) c_u = \sum_{s+t+u=k} a_s b_t c_u. \end{aligned}$$

$f(x)(g(x)h(x))$ 的 k ($1 \leq k \leq n+m+l$) 次项系数为

$$\begin{aligned} \sum_{s+j=k} a_s c_j &= \sum_{s+j=k} a_s \left(\sum_{t+u=j} b_t c_u \right) \\ &= \sum_{s+t+u=k} a_s (b_t c_u) = \sum_{s+t+u=k} a_s b_t c_u. \end{aligned}$$

所以 $(f(x)g(x))h(x)$ 与 $f(x)(g(x)h(x))$ 的同次项系数都相

等。根据多项式相等的定义，即得

$$(f(x)g(x))h(x) = f(x)(g(x)h(x)).$$

乘法结合律得证。

多项式的乘法还满足消去律：

命题 4 如果 $f(x)g(x) = f(x)h(x)$ ，并且 $f(x) \neq 0$ 。那么可以消去 $f(x)$ 而得 $g(x) = h(x)$ 。

证明 由 $f(x)g(x) = f(x)h(x)$ 可得

$$f(x)[g(x) - h(x)] = 0.$$

如果 $g(x) - h(x) \neq 0$ 。那么由于 $f(x) \neq 0$ ，故由命题 2 有

$$f(x)[g(x) - h(x)] \neq 0,$$

与假设矛盾，所以 $g(x) - h(x) = 0$ ，即

$$g(x) = h(x).$$

以上介绍了有关多项式的基本概念及运算。在多项式的定义中， $f(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0$ 的系数 $a_n, a_{n-1}, \cdots, a_1, a_0$ 是一些常数。如果这些系数都是复数，就称 $f(x)$ 是一个复系数多项式；如果这些系数都是实数，就称 $f(x)$ 是一个实系数多项式；如果这些系数都是有理数，就称 $f(x)$ 是一个有理系数多项式。在我们讨论多项式的某些理论和求解高次方程时，有时需要在复数范围内进行，有时需要在实数范围内进行，有时还需要在有理数或其他指定的范围内进行。但是有些问题，不论在复数或实数或有理数范围进行讨论，都可得到同样的结论，因此为了统一地进行研究，我们可以取定一个数域 P 来讨论系数在 P 中的多项式。

定义 5 设 P 是一个数域，用 $P[x]$ 表示系数在 P 中的所有一元多项式组成的集合。 $P[x]$ 称为数域 P 上的一元多项式环， P 称为 $P[x]$ 的系数域。

例如： $Q[x]$ 表示全体有理系数多项式所成的集合； $R[x]$